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ЗВУКОВІ МОТИВИ ТА ОБРАЗИ У ПСИХОЛОГІЧНІЙ НОВЕЛІСТИЦІ В. ФОЛКНЕРА
Використання засобів психологізму характеризує самобутню постать окремого письменника. Кожен митець має своє обличчя, свій почерк, те індивідуально-неповторне, що відрізняє одного від іншого. У контексті розмови про стильову манеру В. Фолкнера-новеліста не можна оминути увагою перцептивну насиченість його психологічної малої прози. Дослідники його творчості неодноразово відзначали, що при створенні образів своїх персонажів В. Фолкнер робить ставку на чуттєве сприйняття читача. Зокрема О.В. Кулешова, аналізуючи творчу концепцію письменника, акцентує на “імпресіоністичній манері бачення” автора і зауважує, що “запах, звук і колір, відчутна присутність постійно мінливої матерії відіграють значущу роль в його художньому світі” [2, с. 52]. Використовуючи чуттєві образи, описуючи миттєві сенсорні відчуття людини, В. Фолкнер прагне таким чином зробити більш об’ємним внутрішній світ своїх протагоністів. Адже у центрі уваги письменника – зображення душевного стану персонажів з його протиріччями та складнощами; показ динаміки психологічних реалій як складного процесу, пов’язаного з боротьбою настроїв, із глибокими кризами, зі зміною одних душевних якостей іншими.
З-поміж перцептивних точок, які уможливлюють тонке нюансування внутрішнього світу протагоністів письменника, особливо вирізняються слухові імпресії. “Фолкнер пише так, наче дослуховується до звучання, і пише те, що чує” [1, c. 85], як тонко підмічає дослідниця малої прози американського новеліста М.С. Данелія. Більше того звук у В. Фолкнера стає квінтесенцією мінливої й рухливої світової матерії, зовнішнім проявом глибинних духовних зрушень людства. З цього приводу варто згадати глибоко філософську повість “Ведмідь”, де звукові мотиви набувають особливо символічного значення, зокрема у наступному пасажі: то був не дзвінкий і дужий собачий хор, який буває на відкритому сліду, а натужне повискування на октаву вище звичайного, в якому звучала не лише нерішучість і навіть приниженість, а й щось інше, ще не зрозуміле йому, якийсь примус, через що воно й пересувалося не дуже швидко й завмирало поволі, залишаючи в повітрі відгомін писклявої, мало не людської істерії, тужливої, мало не людської приниженості, так наче собаки ні за ким не гналися і наче не сунула навально перед ними невидима істота димної масті” [3, с. 27-28]. 
Звукові мотиви та образи густо насичують художнє мовлення В. Фолкнера, безпосередньо втілюючи конкретно-чуттєве сприйняття дійсності персонажами, що спостерігаємо, зокрема, у новелі “Carcassonne”, текст якої “сповнений таємничих перезвуків”. Письменник майстерно вкраплює у густу, заплутану тканину думок, почуттів, асоціацій та вражень затухаючої свідомості персонажа спорадичні звукообрази. Так, у “пустих кімнатах, які не скрипіли і не потріскували”, було чути “стогін скелета”, “беззвучні слова у тупотінні тиші”, “уривок складної мелодії”, як “постукують одна об одну кістки”, як  “кінь із громом летить все далі, але грім поволі стихає”, як “десь далеко в доках почав раптом видавлювати себе корабельний гудок. На мить це був просто звук, проте згодом він увібрав у себе і тишу, і атмосферу, утворивши на барабанних перетинках такий вакуум, в якому не було нічого, навіть тиші. А потім він послабився, відгув, і тиша знову стала дихати шелестом пальмового листя, що було схоже на шипіння піску, який котиться по блясі” [Переклад наш. – О.С.]. Як бачимо, в основі актуалізації образу головного героя новели – знедоленої творчої особистості, яка приречена на поневіряння та безпросвітне життя, лежать її безпосередні враження та відчуття. Нанизуючи таким чином конкретно-чуттєві звукові образи, В. Фолкнер занурює читача у глибини внутрішнього життя свого персонажа, виявляє тонкосплетіння його душі. 
За загальним акустичним звучанням фолкнерівської малої прози не можна не помітити, що, в цілому, звукобрази тут пропущені крізь суб’єктивну сферу відчуттів та вражень того чи іншого героя і допомагають письменнику передавати тонкі нюанси душевної роботи його персонажів, загострюють миттєві переживання людини та її внутрішню напругу. Так, наприклад, у новелі “Западина”, щоб показати психологічні реалії групки солдатів, які, пробираючись крізь лінію загороджувального вогню, потрапили у природну пастку, автор актуалізує емоційно-чуттєву площину звукових образів: “Гарматні вистріли звучать у блідому весняному полудні, наче безупинний гуркіт граду по безкінечному металевому даху”; “Кроки їх беззвучні”; “Хоча він вимовляє ці слова тихо, у вузькій ущелині вони гримлять, мов грім, заповнюючи всю тишу, і виснуть у повітрі, так наче тиша тут так довго була непорушна, що й забула своє призначення. <…> І це його слово ліниво зависає у повітрі і повільно тане. <…> Слово тане, і знову завмирає тиша, сонячна, бездонна, непорушна”; “Вони відчайдушно вриваються в землю, скиглячи, мов щенята. Поранений, чи то почувши це, чи то, перейнявшись загальною стривоженістю, знову починає сміятись бездумно і пронизливо” [Переклад наш. – О.С.]. Особливої концентрації та сили чуттєве сприйняття навколишнього світу досягається автором в образі пораненого солдата. Загрозлива життю ситуація переломлюється крізь його хворобливу свідомість і видається на-гора у звукообразах нездорового сміху, крику, виску, бурмотіння, лементу. 
Більше того, В. Фолкнер максимально використовує виражальні можливості даного художнього засобу, розвиваючи у новелі антиномію звук-тиша. Тим самим письменник демонструє межовий психологічний стан своїх героїв: “Грім загороджувального вогню став тепер далеким та слабким – це вже просто вібрація землі, яку вони не так чують, як відчувають. Навколо немає ні свіжих воронок, ні інших слідів війни. Здається, ніби вони раптом потрапили у  далекі краї, у інший світ, куди вона не досягла, куди нічого не досягло, де немає життя, де навіть тиша мертва” [Переклад наш. – О.С.]. При чому, як не парадоксально, звуки гарматних пострілів та артилерійської канонади сприймаються тут як атрибути життя, натомість, тиша – символ миру і спокою – асоціюється зі смертю. Інваріантний дихотомічний мотив звучить і у “Посушливому вересні”, де під час лінчування негра групою жителів невеликого містечка “ні пташка нічна не озивалась, ні комашина, ніякий звук не порушував тиші, тільки чулося їхнє власне дихання” [3, с. 154]. 
Варто зазначити, що в обігруванні звукових образів чітко проявляється антитетичний характер світогляду письменника, що засвідчується його загостреною увагою до таких протилежних феноменів, як звук (шум) та тиша: “Здалеку донісся крик, неперервний, ніби і жіночий, і дитячий водночас, і знову зазвучав оркестр, глухий брязкіт міді, наче голоси, відчайдушно веселі, істеричні, але більшою мірою відчайдушні. У холодному світлі порожніла арка, глибока, мовчазна, наче брама в інше місто, в інший світ” [Переклад наш. – О.С.]. Протиставляючи галас і тишу в новелі “Ad Astra”, В. Фолкнер тим самим протиставляє різні психоемоційні стани персонажів: збудження та меланхолічну байдужість. З метою акцентувати певну психологічну домінанту письменник використовує й інші прийоми для створення звукових образів: повтори (“Після заходу сонця”), градація (“Персі Грімм”), гіпербола (“Западина”). 
Нерідко В. Фолкнер вдається до певних звукових мотивів та образів, які контрастують із внутрішнім станом персонажа. Так, наприклад, у новелі  “Запах вербени” грайливі, умиротворені переспіви перших ранкових вісників дня дисонують зі складними переживаннями молодого Баярда, посилюючи його психологічну напругу, душевні метання між інтимним почуттям кохання та обов’зку, добропорядності і честі. “Незабаром дрімлюги затихли, і я почув першого пересмішника. Він і вночі співав, але тепер це була його ранкова пісня, а не сонливо замріяне насвистування. Потім приєдналась і решта – зацвірінькали горобці біля стайні, дрізд у тітчиному садку і навіть перепел десь на пасовиську – і в кімнаті посвітлішало” [Переклад наш. – О.С.]. Аналогічні звукові мотиви супроводжують і показ внутрішньої боротьби малого Сарті із новели “Підпал”, який також опинився перед важким моральним вибором. Психологічна напруга постійно гнітить душу хлопчика, що підкреслюється життєдайними звуками природи: “Знати це було з голосів дрімлюг. Їх було повно на темних деревах навкруги, спів їхній звучав протягло, нав’язливо й невтомно, зливаючись у суцільний гомін у міру того, як наближалась пора поступитися денному птаству”[3, с. 283]. Проте, якщо Баярд залишається бездієвим у розв’занні особистого внутрішнього конфлікту, Сарті розрубує свій “Гордіїв вузол”, на що письменник знову ж таки натякає, обіграючи звукові мотиви: “Він рушив із пагорба вниз, до темного лісу, де неугавно лунали дзвінкі пташині голоси і раз за разом невгомонно билось невгомонне й співоче серце весняного передрання” [3, с. 283].  
Звукообрази є невід’ємним атрибутом художньої мови В. Фолкнера, який волів, аби слово бриніло з кожним порухом людської душі. Тому й звукові мотиви у його малій прозі – різноманітні, багаті й рухливі, стають зовнішнім проявом глибинних і потаємних психоемоційних реалій людини, втіленням чуттєвого внутрішнього світу персонажа.  
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